



索引号: 000014672/2016-00457  
发布机关: 环境保护部  
名 称: 国际生物多样性日暨中国自然保护区发展60周年大会在京召开  
文 号:

分类: 环境政务管理信息|新闻发布  
生成日期: 2016年05月22日  
主 题 词:

### 国际生物多样性日暨中国自然保护区发展60周年大会在京召开

#### 国际生物多样性日暨中国自然保护区发展60周年大会在京召开



5月22日，环境保护部、国土资源部、水利部、农业部、国家林业局、中国科学院、国家海洋局七部门在北京人民大会堂联合召开国际生物多样性日暨中国自然保护区发展60周年大会。全国政协副主席韩启德出席会议并讲话。

韩启德说，自然保护区是生物多样性保护的核心区域，是我国生态安全空间格局的重要节点，是推进生态文明、建设美丽中国的重要载体。经过60年的发展，我国自然保护区体系已基本形成，生物多样性保护已上升为国家战略，法规制度逐步完善，重要生态系统、珍稀濒危物种和大部分自然遗迹得到保护，能力建设持续增强，自然保护区和生物多样性保护工作取得显著成绩。

韩启德强调，做好生物多样性保护和自然保护区工作，要完善法律法规，加强科技支撑，加大投入，加强国际合作，动员全社会参与；要以高度的使命感和责任感，着力提升自然保护区质量效益，为全面推进生态文明建设，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

环境保护部部长陈吉宁在会上指出，60年来，在党中央、国务院亲切关怀下，经过各地和有关部门共同努力，我国自然保护区已初步形成布局基本合理、类型比较齐全、功能相对完善的体系，为保护生物多样性、筑牢生态安全屏障、确保生态系统安全稳定和改善生态环境质量做出重要贡献。截至目前，全国共建立自然保护区2740个，总面积147万平方公里，约占陆地国土面积的14.83%，高于世界平均水平。全国有超过90%的陆地自然生态系统类型，约89%的国家重点保护野生动植物种类，以及大多数重要自然遗迹在自然保护区内得到保护，部分珍稀濒危物种群逐步恢复。这些成绩来之不易，要总结和坚持政府主导部门联动、处理好发展与保护关系、严格执法监管、全社会共同参与、深入开展国际合作等经验。

陈吉宁表示，“十三五”规划纲要明确提出“强化自然保护区建设和管理，加大典型生态系统、物种、基因和景观多样性保护力度”。为实现这一目标任务，我们将着力做好以下工作：一是完善自然保护区网络，加快编制完成《全国自然保护区发展规划》，全面提高自然保护区管理系统化、精细化、信息化水平，优化保护区空间布局。二是严格监督管理和执法，加强涉及自然保护区建设项目环境管理，严肃查处各类违法行为。三是深化体制机制改革，更好地把国家公园体制建设试点、自然资源产权、自然资源负债表等改革工作与自然保护区事业相结合，同时加快划定生态保护红线，确保各级各类自然保护区纳入红线。四是实施重大保护工程，提升重要生态功能区、自然保护区、生物多样性保护优先区的生态系统稳定性和生态服务功能，筑牢生态安全屏障。五是加大社区扶持力度，推动各级政府优先安排自然保护区内及周边社区的新农村建设、农村环境综合整治等项目，研究建立自然保护区公共监督员制度，形成“政府负主体责任，部门齐抓共管，社会全面监督”的管理格局。

国家林业局副局长陈凤学总结了林业部门在生物多样性保护和自然保护区建设方面取得的成果，并提出下一步工作打算。

《生物多样性公约》执行秘书专门发来视频致辞，联合国有关机构发来贺信。

会上，环境保护部、中国科学院联合发布了《中国生物物种名录（2016版）》。

大会通报表扬了工作成绩突出的全国自然保护区集体和个人代表。

会议由环境保护部副部长李干杰主持。

国务院有关部门和地方代表约600人参加会议。

分享到：

